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Ва са Пав ко вић

ФРАГ МЕН ТИ О ПО Е ЗИ ЈИ ЧАР ЛСА  
СИ МИ ЋА

Ка да бих же лео да јед ном ми шљу об у хва тим це ло куп но пе снич ко и есе ји стич-
ко де ло Чар лса Си ми ћа, мо жда бих упо тре био сле де ћу ње го ву ре че ни цу-тврд њу, 
ду бо ко ау то по е тич ку: „Мо ја те ма је, у ства ри, по е зи ја у вре ме ну лу ди ла” (Si mić, 2016: 
48). Јер оди ста, чи та во, ме ни по зна то Си ми ће во де ло, у су шти ни је сте по е зи ја – по-
е зи ја ко ја на ста је из не пре ста ног, чак кон ти ну и ра ног пре и спи ти ва ња про шло сти, 
у ње ном ра спо ну од ар ха ич них ан тич ких (исто риј ских и мит ских) вре ме на па до 
са вре ме ног до ба, у ко јем је аме рич ком пе сни ку срп ског по ре кла би ло су ђе но да 
жи ви и пи ше. На рав но, пе чат Дру гог свет ског ра та и ра них фор ма тив них го ди на 
пе сни ко вог де тињ ства, про ве де них у Бе о гра ду и око ли ни, не пре кид но је при су тан, 
ка ко у ис по вед ној есе ји сти ци, та ко и у мно штву сјај них пе са ма. Тај пе чат упам ће
них сли ка, од бру тал них до та јан стве них и фан та стич них, ви ђе них очи ма град ског 
де ча ка, јед на је од цен трал них ка рак те ри сти ка Си ми ће вог по е ти зма.

Пи шу ћи о свом са вре ме ни ку Јо си фу Брод ском, Чарлс Си мић бе ле жи ње го ве 
ре чи: „Сви ми ра ди мо за реч ник.” Па ра фра зи ра ју ћи ову иде ју, чи ни ми се да мо гу 
ус твр ди ти: Чарлс Си мић у есе ји сти ци, и по го то во по е зи ји, ра ди за сли ке. И (ско ро) 
ни ко, сем Алек сан дра Ри сто ви ћа, у мо дер ној ли ри ци дру ге по ло ви не про шлог ве ка 
ни је то ли ко ра дио за пе снич ке сли ке. И ства рао пе снич ке сли ке. Фа сци нант не 
сли ке. Кон тро верз не и про во ка тив не, иди лич не и гру бе. Сли ке ко је су че сто по сво-
јој за чуд но сти до вољ не са ме се би, али су та ко гра ђе не да по ста ју чврст и нео дво јив 
део пе са ма у ко ји ма се по ја вљу ју и из не на ђу ју нас, од но сно на јед ном ви шем ни-
воу, а без об зи ра на уло гу у се ман ти ци од ре ђе не пе сме, ра ду ју, на вла че ћи на на ша 
ли ца осмех за до вољ ства.

Ма да се ни је пре те ра но ба вио књи жев ним кри ти ча ри ма ни ти кри ти ча ри ма 
по е зи је, Чарлс Си мић очи то пре ма њи ма има у су шти ни не га ти ван став и га ји, од-
но сно осе ћа ја сну сум њи ча вост. Ње гов не га тив ни од нос у том слу ча ју пре све га је 
за сно ван на вла сти тој по е ти ци гра ђе ња сли ка и ства ра ња сти хо ва, стро фа и пе
са ма од су че ље них сли ка. У том пе снич ком по слу, бит ном за Си ми ћа и мо дер ну 
по е зи ју, књи жев ни кри ти ча ри не уче ству ју јер ни су у ста њу да гра де сли ке и Си-
мић, ве ру јем, ми сли да је то основ на ствар ко ја кри ти ча ре и ту ма че пе сни штва раз-
ли ку је од пе сни ка и усме ра ва пре ма ма ње-ви ше про фе си о нал ној, а у са вре ме но 
до ба све ви ше уни вер зи тет ској, про јект ној ана ли ти ци чи та ња и ту ма че ња. Др же-
ћи се сли ка, хва та ју ћи се за моћ слу ча ја и при зи ва ње не по зна тог, од но сно осла ња-
ју ћи се на дар бли зак про роч ком, Чарлс Си мић де фи ни ше кру ци јал ну раз ли ку: 
„При хлад ној све тло сти ра зу ма, не мо гу ће је пи са ти по е зи ју” (Си мић, 1995: 11).
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Те мат ски по сма тра но, есе ји сти ка Чар лса Си ми ћа је из у зет но бо га та. У њој 
основ но или увод но ме сто за у зи ма ју тек сто ви ко ји се ба ве успо ме на ма на де тињ-
ство, Дру ги свет ски рат, ро ди те ље и ро ђа ке, по том и лич но при ла го ђа ва ње жи во ту 
у Аме ри ци, итд. То је ау тор ски „Ка ле и до скоп” (ау то би о граф ских се ћа ња), ка ко се 
ле по ка же у пр вом по гла вљу књи ге Та мо где по чи ње за ба ва. Реч је о ау то фик ци о
нал ној есе ји сти ци. За тим је ту есе ји сти ка ко ја се ба ви по е зи јом, од но сно пе сни ци ма 
и њи хо вим де лом. Ба ра бар сто је јед ни уз дру ге Си ми ће ви есе ји о нај зна чај ни јим 
аме рич ким и срп ским пе сни ци ма, али и о Брод ском и Ми ло шу, о Ами ха ју и За га-
јев ском. Од мах уз њих су ау то по е тич ки тек сто ви („Си ро чад ти ши не”, ка ко их пе-
сник на зи ва). По вре ме но, Си мић је пи сао о исто ри ји, пре све га два де се тог ве ка, а 
ту се ње го ва ми сао пре о бра жа ва ла и у на ро чи то фи ло зоф ски ин то ни ра не ре флек-
си је о (сми слу) про шло сти. Из уни вер зал них и гло бал них раз ма тра ња, ко ји ма и 
ни је пре те ра но склон, Чарлс Си мић вр ло ла ко скли зне пре ма све ту вла сти тих успо-
ме на, а то се де ша ва и у ње го вим есе ји ма о хра ни, ре ци мо. По гле дај те, на при мер, 
„Ау то пор трет с чи ни јом шпа ге та” и „Ро ман ти ку ко ба си ца”. По што су у жи во ту овог 
пе сни ка ва жно и мо жда нај ва жни је ме сто за у зи ма ле пе снич ке сли ке, Си мић се у 
мно гим есе ји ма ба вио сли ка ри ма, цр та чи ма, фо то гра фи ма, ли ков но шћу у нај ши-
рем сми слу. Бли ски то ме су и ње го ви есе ји о фил мо ви ма и филм ским глум ци ма.

За ни ма ње за сли ке, од но сно сли ка ре, фо то гра фе и фил ма џи је са бра но је у есе-
ји ма „О Џо зе фу Кор не лу” и „Са ња ре ње у би о ско пу”. Ево ка ко Си мић у не ко ли ко ду-
жих ре че ни ца пре ци зно оцр та ва лик и де ло овог аме рич ког ви зу ел ног умет ни ка: 

Кор нел, ко ји ни је знао ни да сли ка, ни да цр та, ни ти да ба ра та филм ском ка ме ром, сла ван 
је пре све га по сво јим ма лим, за ста кље ним „ку ти ја ма сен ка ма” са за го нет ним скло по
ви ма на ђе них пред ме та, а ма ње по сво јим ко ла жи ма и крат ко ме тра жним фил мо ви ма. 
[...] Сам је опи си вао сво је ку ти је као не што на лик за бо ра вље ним игра ма, на пу ште ним 
игра ма де тињ ства, оби ла тим ви ше знач но сти ма. (Si mić, 2008: 85) 

Онај ко је па жљи ви је чи тао Си ми ћа и ко по зна је или во ли ње го ве пе сме, осе ти ће, 
ве ру јем, не ку вр сту бли ско сти две по е ти ке – Кор не ло ве и Си ми ће ве.

У тек сту из у зет но ус пе лог, а за схва та ње Си ми ће ве по е ти ке кру ци јал ног есеја 
„Са ња ре ње у би о ско пу”, аме рич ки пе сник на во ди „по пис сит ни ца” ко је се на ла зе 
у јед ној Кор не ло вој ку ти ји, да нас ба сно слов но ску пој на тр жи шту умет ни на: 

Пред мет 1941. Кон струк ци ја у ку ти ји са пли шем пре сву че ним спо ља шњим стра на ма, 
са ме син га ном руч ком у об ли ку ал ке и ста клом ис пр ска ним бо јом спре да. Са др жи три 
па пир не фи гу ре па па га ја, по ста вље не на др ве ним ослон ци ма, два ма ла па па га ја исе чена 
од па пи ра, че по ве од плу те. Ми ни ја тур на ви љу шка и ка ши ка, бо ро ва ши шар ка и ко ра 
од др ве та и са су ше ни ли сто ви па пра ти. По за ди на и стра не у уну тра шњо сти пре кри
ве не су ко ла жом од ло ма ка из не мач ких књи га, фо то гра фи јом бе бе, па пир ном под ло гом 
ча сов ни ка итд. (Исто, 91–92) 

Не сум њи во је, ка ко бе ле жи и Си мић, да је Кор не ло ва умет ност ку ти ја по те кла 
из над ре а ли стич ког схва та ња и прак ти ко ва ња ли ков но сти, о че му још уоч љи ви је 
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све до че ње го ви ко ла жи, али то го ми ла ње асо ци ја тив но под сти цај них еле ме на та, 
ви ше или ма ње по ве за них, у ко ла жу или још ори ги нал ни је у ку ти ји, ве о ма је бли-
ско јед ном од че сто при сут них по сту па ка гра ђе ња пе сме ка кав је то ком це ле кари-
је ре при ме њи вао сам Чарлс Си мић.

Кор не ло ва ку ти ја, по не кад асо ци ја тив но сло же ни ја од ма ло час опи са не, по-
не кад скром ни ја у том по гле ду, пре тва ра по сма тра ча у спе ци фич ног во а је ра ко ји, 
ако хо ће да с њом и ње ним са др жа јем сту пи у бли жи или ду бљи кон такт, мо ра да 
јој се са свим при бли жи и кроз отвор раз ли чи те ве ли чи не и об ли ка осмо три ње ну 
уну тра шњост, спа ја ју ћи је по том у уо бра зи љи с ње ном спо ља шњо шћу. Спо ља шњо-
шћу до ступ ном на на чин скулп ту ра или дру гих ство ре них, од но сно на пра вље них 
ар ти фи ци јел них пред ме та у га ле ри ји или пар ку. Тек у сје ди ња ва њу те две ре ал но-
сти, са др жа ја уну тра шњо сти и спо ља шњо сти ку ти је, а по том у њи хо вом по ве зи ва њу 
с исто риј ским зна њи ма о мо мен ту ка да је ку ти ја на ста ла, као и на сло вом ко ји јој је 
Кор нел дао, ра ђа се по сма тра чев до жи вљај. Као код Кор не ло вих ку ти ја, та ко је и код 
Си ми ће вих пе са ма, по себ но оних ко је у чи та о цу под сти чу на ро чи ту вр сту во а је ри
зма. Од но сно, под сти чу ње гов чи та лач ки во а је ри зам, на го ми ла ва ју ћи стих на стих, 
сли ку на сли ку, уве ћа ва ју ћи на пе тост и та јан ство. Си ми ће ва пе сма је, ме та фо рич-
ки ре че но, че сто ку ти ја, ве ћа или ма ња – сце нич ни опис за тво ре ног (па и отво ре ног) 
про сто ра. Или, ка ко то пре ци зни је ка же сам есе ји ста: „Ку ти ја, у том сми слу, пред ста-
вља ме сто где се уну тра шња и спо ља шња ствар ност сре ћу на ма лој сце ни” (Исто, 94).

Уо ста лом, да не ком пли ку јем мно го, ево шта Си мић ка же по во дом ку ти ја Џо-
зе фа Кор не ла, не при кри ва ју ћи њи хов ути цај – на се бе и сво ју по е ти ку: „Ку ти је ме, 
за пра во, на го не да за ми шљам пе сме у нај хер ме тич ни јем ви ду” (Исто, 94–95). Са мо, 
за раз ли ку од Кор не ла ко ји је жи вео у стра ху да ће би ти схва ћен, Си мић нам ну ди 
сво ју пе сму као пред лог за раз ми шља ње и са о се ћа ње. Па ра фра зи ра ју ћи јед ну Си-
ми ће ву иде ју о Кор не лу, ре ћи ћу: Ме ша ви на про тив реч них естет ских по зи ци ја у 
јед ном ства ра о цу чи ни га за ни мљи вим, а та ко је и с пе смом.

Ево ка ко то из гле да у пе сми с на сло вом „Ме сар ни ца” (Си мић, 1983: 14) у пре-
во ду Ива на В. Ла ли ћа:

По не кад, док хо дам но ћу ка сно
За ста нем пред за тво ре ном ме сар ни цом.
Са мо јед но све тло го ри у рад њи
Као све тло при ко ме ро би јаш ко па свој ту нел.

Ка ко ви ди мо, лир ски су бјект ове пе сме се за у ста вља пред ме сар ни цом као по сма-
трач у га ле ри ји пред за го нет ном (Кор не ло вом) ку ти јом. Сце на је за о кру же на опи-
сом скром ног све тла и дра ма тич ном фи гу ром ро би ја ша.

Дру ги ка трен пре ци зи ра из глед уну тра шњо сти ме сар ни це, од но сно ку ти је:

Ке це ља јед на ви си о ку ки:
Крв је на њој раз мр ља на у ма пу
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Ве ли ких кон ти не на та кр ви
Ве ли ких ре ка и оке а на кр ви.

Из ма ле ног уну тра шњег про сто ра, пе сни ко ва ми сао стре ми пре ма исто ри ји, не по-
сред но ми ну лој исто ри ји ко ја је об ли ко ва ла ње гов жи вот, али и жи во те ми лио на и 
ми ли јар ди љу ди (то ком и по сле Дру гог свет ског ра та). Пат ња и на пор уса мље ног 
ро би ја ша за ме ње ни су у сле де ћем ко ра ку ове пе сме уни вер зал ним по гле дом на 
мно ге дру ге љу де и њи хо ве тра гич не суд би не.

У тре ћем ка тре ну Чарлс Си мић на ста вља да сли ка уну тра шњост ме сар ни це 
(од но сно ку ти је):

Та мо има но же ва, све тлу ца вих као ол та ри
У там ној цр кви
Где бо га ља и ма ло ум ни ка до во де
Да се из ви да ју.

Вр ло бр зо са јед ног је ди ног еле мен та уну тра шњо сти (ме сар ни це) – све тлу ца вих но-
же ва, пе сник пре ла зи на дру ги уни вер зал ни план, оп шти план ре ли ги је, ко ја би 
на вод но тре ба ло да „из ви да” угро же не љу де (бо га ље и ма ло ум ни ке). Да кле, пра те ћи 
пе сни ко ву ми сао, сти гли смо до чу да и ве ре у чу до.

Док су дру ги и тре ћи ка трен ишли по ступ но и, на не ки на чин, од пе сни ка Си-
ми ће ве сна ге оче ки ва но ло гич но, че твр ти ка трен као да, ре ла тив но нео че ки ва но, 
из спољ них про сто ра по но во про ди ре у уну тра шњост, али овог пу та пси хе лир ског 
су бјек та:

Та мо има др вен пањ где ко сти се ло ме,
Чи сто по ме тен: – ре ка осу ше на у свом ко ри ту
Где се хра ним,
Где ду бо ко у но ћи глас је дан чу јем.

Пе сма до кра ја чу ва сво ју за го нет ну, там ну при влач ност и по ка зу је да не може ни-
ка да у пот пу но сти да бу де тач но схва ће на или об ја шње на – а чи не ћи то, она, у 
ства ри, ин си сти ра на сна зи по е зи је и ва жно сти пе сни ко вог, од но сно пе снич ког 
гла са, као лир ског све до ка ста ња ства ри (у све ту, у жи во ту или би о гра фи ји). Но за 
ме не, у овом слу ча ју, нај бит ни је је то за ви ри ва ње у тај ну (ме сар ни це, ку ти је) ко је 
по ве зу је два умет нич ка по ступ ка – Кор не лов и Си ми ћев, та слут ња ко ја по ве зу је 
по сма тра ча Кор не ло ве ку ти је и лир ског су бјек та ове пе сме, ко ји је и сам по сма трач 
уну тра шњо сти ме сар ни це и свих ре пер ку си ја про ми шља ња ње ног ус по ста вље ног 
из гле да (у пе сми и, по том ван ње, у чи та о ци ма).

Сли чан по сту пак не до у ми це во а је ра (по сма тра ча) са др жи и пе сма „Ба кал ни ца” 
(Исто, 79), та ко ђе у пре во ду Ива на В. Ла ли ћа. План по сма тра ња те „рад ње” не што 
је уоп ште ни ји и мо жда уни вер зал ни ји, али опет је реч о при бли жа ва њу тај ни, од-
но сно от кри ва њу по тен ци јал них зна че ња овог објек та (ку ти је). 

Пр ви ка трен нас без окле ва ња увла чи у та јан стве ност и не из ве сност: 
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Не по зна то ли це или ли ца
Др же рад њу
Др же је отво ре ну
ка сно у ноћ и не де љом

По том Си мић на ста вља у пот пу но нео че ки ва ном сме ру: 

По ла од оног што про да ју
Уби ће те
Због оне дру ге по ло ви не
Вра ћаш се по још

И пр ви и дру ги ка трен су тврд ње о ста ту су ба кал ни це, о ње ном нео бич ном рад ном 
вре ме ну и ко нач но о кон тро верз но сти ро бе што се у њој про да је. Сле ди опис уну-
тра шњо сти рад ње и де ша ва ња у њој:

По слу ју бед но у по лу мра ку
Те шко ти је ра за бра ти
Шта то из ла жу на те зги
Шта је то што пла ћаш

Не из ве сност про ши ру је свој про стор, у пе сми на зна че не ре ла ци је по ста ју све не-
из ве сни је – али баш та не си гур ност, ре као бих, као на пе тост у не ком три лер фил-
му, при вла чи нас, при си ља ва да пра ти мо Си ми ће ву пе сму да ље:

Сва та стро гост
Сва све ча ност
Ту ча них те ра зи ја је два за дрх та лих
У ра ни зим ски су мрак

Зби ва ње (тог за го нет ног тр го ва ња) по стро го сти и све ча ном то ну, очи то под се ћа на 
ка кав ри ту ал, као да смо из ба кал ни це пре шли, с пе сни ком и ње го вим гла сом ко ји 
нас оба ве шта ва о све му, у је дан дру ги про стор, про стор не ке тај не ре ли ги је или 
кул та, у не ку за ча ра ну ку ти ју где вла да ју дру га чи ји за ко ни од оних на ули ци. Пе-
сник по ен ти ра по след њим ка тре ном:

Је дан од та со ва
За све што је у њи ма
Дру ги за све у те би –
А твој је те жи

За раз ли ку од „Ме сар ни це”, у „Ба кал ни ци” пе сник ни је ко ри стио њен из глед, ње-
не еле мен те ни де та ље. По глед му се за у ста вио тек на ту ча ним те ра зи ја ма и њи-
хо вим та со ви ма. Је дан тас је остао „при вр жен” уну тра шњем про сто ру, дру ги се ме-
та фо рич ки „при дру жио” не и ме но ва ном глав ном ју на ку пе сме, ко ји је, прет по ста-
вља мо, с ули це сту пио у са му уну тра шњост и, има ју ћи на уму (од дру ге стро фе) 
кон тро ве р зу ро бе ко ја се про да је и ко ју он ку пу је (ро бу што уби ја, али по зи ва да се 
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и да ље тро ши), при хва тио иза зов ну ре ла ци ју – јер је „све у те би”, од но сно у ње му 
очи то те же и на ме ће при хва та ње иза зо ва и ри зи ка. Ма да је у јед ном есе ју Чарлс 
Си мић ус твр дио ка ко у до број по е зи ји „фи гу ра тив но од вла чи па жњу” чи та о ца, овде 
му је баш фи гу ра тив ност би ла по треб на да из уну тра шњо сти про сто ра ба кал ни це 
кре не да ље, на ви ши план озна ча ва ња ста ња ства ри у при хва ће ном тр го ва њу ко-
јем се не мо же одо ле ти.

Ре као сам не где на по чет ку огле да да је вре мен ски про стор Си ми ће ве ли ри ке 
рас про стрт од ста рих ан тич ких, мит ских про стран ста ва, па до на шег до ба, од но-
сно ак ту ел ног до ба пе сни ко вог (и на шег) жи во та. На не ки на чин, пе сник се из бес-
кра ја отво ре них про стран ста ва усме ра ва ка ма њим, скро ви ти јим про сто ри ма, огра-
ни че ним обич ним или ма ње обич ним људ ским по тре ба ма. Ре као бих да то из ван-
ред но по ка зу је пе сма с на сло вом „Мој за мор од еп ских про пор ци ја” (Исто, 85), опет 
у Ла ли ће вом пре во ду. Ова ан то ло гиј ска пе сма по чи ње сле де ћим сти хо ви ма:

Сви ђа ми се
Ка да Ахи ла
Уби ју
Па чак и дру шка на му Па тро кла –
И ону уси ја ну гла ву Хек то ра –
И ка да је чи та ва грч ка и тро јан ска
Je u nes se dorée
Ма ње или ви ше
Струч но по кла на

Тај шо кант ни по че так би ва раз ре шен, за оно га ко ји осе ћа не што слич но, у сле де ћа 
два сти ха: 

Та ко да је нај зад
Мир и ти ши на

Да кле, пе сни ка за ма ра кр ва ва бу ка дав не мит ске исто ри је, све то у (за пад но)европ-
ској ци ви ли за ци ји те ме љи то и те мељ но на си ље, о че му го во ре и на ред на два сти-
ха, не слу чај но ста вље на у за гра де: 

(Бо го ви су за тре ну так
За ве за ли)

Зна чи, ко нач но су му шка и муж јач ка бу ка и бес, осве та и уби ја ње, зве кет ма че ва и 
кри ци ра ње них и оса ка ће них уми ну ли, и Чарлс Си мић ис ти че до че га је њему ста-
ло и шта му је по треб но: 

Мо же да се чу је
Ка ко пе ва пти ца
И не ка ћер ка пи та мај ку
Сме ли да оде до из во ра
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Па на рав но да сме
По тој фи ној ма лој ста зи
Што ви ју га
Кроз ма сли њак

То фа во ри зо ва ње ма лих, обич них љу ди, жен ског прин ци па (мај ка и ћер ка су ју на-
ки ње фи на ла пе сме), као да је Си ми ћев пу то каз, по твр да оно га што пе сник заго ва ра 
и во ли и ње го ва пре по ру ка шта би тре ба ло и ми да за го ва ра мо и во ли мо ов де, на 
бр до ви том Бал ка ну, где је, на не ки на чин, све то ар хај ско и мит ско, уби лач ко а ци-
ви ли за циј ско, и за че то.

Са ве ли ких спо ља шњих про сто ра, из ду бо ких вре мен ских да љи на, с исто риј-
ских по при шта, Чарлс Си мић се, сле де ћи свој ка рак тер и ис ку ство жи во та, за лаже 
за тај да ле ко ма њи, ин тим ни ји про стор, ко ји мо же мо до жи ве ти и као ма лу ку ти ју 
иди лич но сти по ро дич не сва ко дне ви це и оп ста ја ња.
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